

KRALOVICKÝ OBZOR

Měsíčník Městského úřadu Kralovice | Leden 2018 | Příští číslo vyjde 3. února | Cena Kč 4,-

Autobusem a vlakem se svezeme levněji

Ve veřejné dopravě jsou nabízeny nové slevy na jednotlivé jízdné, které zavádí Plzeňský kraj

Kralovice, Plzeň – Od 1. ledna 2018 vstoupí v platnost několik změn a novinek týkajících se veřejné dopravy v Plzeňském kraji.

Území Integrované dopravy Plzeňska se rozšíří do celého okresu Plzeň – sever s malými přesahy do sousedních krajů. V přímé souvislosti s tím jsou ve veřejné dopravě nabízeny nové slevy na jednotlivé jízdné.

O Plzeňskou kartu lze nově zažádat i v Kralovicích na Městském úřadě, Manětínská 493 – podatelna.

V oblasti dochází k rozšíření celkem o jedenáct vnějších zón Plzeňské integrované dopravy – o osm zón na území našeho kraje (035 Úterý, 133 Bezvěrov, 132 Úněšov,

029 Kralovice, 028 Kozojedy, 027 Manětín, 024 Žihle a 023 Mladotice) a tři mezikrajské zóny ve spádovém území Plzeňského kraje (031 Toužim, 032 Tis a 033 Jesenice).

Ve veřejné dopravě jsou rovněž nabízeny zmíněné slevy na jednotlivé jízdné. Vznikly dvě slevové kategorie:

- první se slevou 75 % ze základního jízdného, kterou mohou nově využívat žáci/děti do 15 let,
- druhá se slevou 50 % ze základního jízdného, kterou mohou využívat – studenti od 15 do 26 let, starobní a invalidní důchodci, držitelé zlaté Janského plakety, váleční veteráni, osoby na mateřské/rodčovské a osoby starší 65 let.

Navíc budou slevy u žáků (děti) a studentů uznávány i o prázdninách a víkendech či při cestách mimo trasu škola – bydliště.

Výše uvedené slevy budou uznány pouze těm, kteří budou mít Plzeňskou kartu s nahanou slevovou aplikací. Plzeňskou kartu je nově možné si pořídit na dalších prodejních místech v celém kraji.

Už od prosince došlo k několika změnám v jízdních řádech. Značné novinky jsou v odjezdech autobusů na lince 460 800 Kralovice–Plzeň. Např. ranní spoje jezdí nově v 8.20, 9.20, 10.20 a 11.20 hodin. Veškeré jízdní řády jsou k nahlédnutí mj. na www.poved.cz

(MěÚ, PK, kpo)



Na Nový rok večer byl na náměstí Osvobození k vidění ohňostroji. Důstojně jsme se tak rozloučili s rokem 2017, kdy uplynulo 470 let od povýšení Kralovic na město a slavnostně jsme vstoupili do roku 2018, ve kterém si mj. připomeneme 100 let od vzniku Československa. Foto K. Popel

Čeká nás druhá přímá prezidentská volba

Hned na počátku ledna proběhne po pěti letech druhá přímá volba prezidenta České republiky. Přinášíme proto několik důležitých informací pro voliče

Kralovice – První kolo volby proběhne v pátek 12. ledna a sobotu 13. ledna, pokud některý kandidát získá nadpoloviční většinu z celkového počtu odevzdaných platných hlasů, je zvolen prezidentem. V případě, že žádný kandidát nezíská uvedený počet hlasů, bude se v pátek 26. ledna a sobotu 27. ledna konat druhé kolo volby. Do druhého kola postoupí dva kandidáti s největším počtem získaných platných hlasů z kola prvního. Volební místnosti budou otevřeny v tradiční dobu, tj. v pátek od 14.00 hodin do 22.00 hodin a v sobotu od 8.00 hodin do 14.00 hodin.

Voleb se zúčastní devět kandidátů. Hlasovací lístky obdrží voliči pro první kolo do svých poštovních schránek (za předpokladu řádného označení nemovitosti číslem popisným, popř. evidenčním, řádně, čitelně označené a zpřístupněné poštovní schránky). Hlasovací lístky budou samozřejmě k dispozici v den voleb ve volební místnosti. Pro druhé kolo volby obdrží voliči hlasovací lístky pouze ve volební místnosti. Na každém volebním lístku je uveden jeden kandidát, volič vybere svého kandidáta, lístky vloží do úřední obálky (obdrží ve volební místnosti) a vhodí ji do hlasovací schránky.

Právo volit v nadcházejících volbách mají státní občané ČR, kteří alespoň druhý den volby prezidenta dosáhli věku 18 let. Ve druhém kole volby prezidenta může volit i občan, který dosáhl věku 18 let druhý den volby druhého kola.

Volič hlasuje ve volebním okrsku podle svého místa trvalého pobytu. Volební okrsky, ani jejich sídla, se v Kralovicích od minulých voleb nijak nezměnily a jejich seznam bude zveřejněn na úřední desce MěÚ Kralovice.

Volič je povinen po příchodu do volební místnosti prokázat svoji totožnost a státní občanství ČR platným občanským průkazem nebo platným cestovním (diplomatickým, služebním) pasem. Pokud volič neprokáže svou totožnost a státní občanství, nebude mu volba umožněna.

Jednou z možností jak hlasovat mimo „svůj“ volební okrsek je pomocí voličského průkazu. O vydání voličského průkazu žádá volič městský (obecní) úřad podle svého místa trvalého pobytu. Žádat může osobně (pro občany Kralovic – MěÚ Kralovice, Odbor org. a správní, evidence obyvatel, Manětínská 493, 1. patro) nebo písemně, k čemuž může využít vzor žádosti umístěný na webových stránkách města (www.kralovice.cz). Písemná žádost musí být opatřena úředně ověřeným podpisem žadatele, popř. může žadatel požádat o vydání voličského průkazu elektronicky prostřednictvím své datové schránky. Voličské průkazy se vydávají pro každé kolo volby zvlášť. Je možné jednou žádostí požádat o vydání průkazů pro obě kola volby. Voličské průkazy budou vydávány, dle zákona, od 28. prosince, přičemž lhůta pro podání písemné žádosti končí 5. ledna, a lhůta pro osobní předání žádosti končí 10. ledna v 16:00 hodin. Voličský průkaz opravňuje voliče k volbě v jakémkoliv volebním okrsku na území ČR i v zahraničí (zastupitelský úřad ČR). Při volbě ve volební místnosti volič odevzdá voličský průkaz volební komisi (voličský průkaz označený pro příslušné kolo volby!).

Jak je uvedeno výše, nezbytným dokladem k uplatnění volby je platný občanský průkaz voliče. Od 12. prosince vydává pro uplatnění volebního práva voliče MěÚ Kra-

lovice, pracoviště OP, CD a EO v zákonem daných případech občanské průkazy s dobou platnosti jeden měsíc. Taktéž v době voleb (12. 1., 13. 1., 26. 1., 27. 1.) bude možné po domluvě na tel. čísle 602 446 287 žádat o vydání občanského průkazu s platností na jeden měsíc.

Pokud by se volič nemohl ze závažných důvodů dostavit v den voleb do volební místnosti ve svém okrsku, může požádat o hlasování do přenosné hlasovací schránky. V době před konáním voleb je možné požádat na níže uvedených telefonních číslech, v den voleb pak u příslušné okrskové volební komise.

Další informace k volbám poskytne Sekretariát MěÚ Kralovice, tel. 373 300 261, Odbor organizační a správní MěÚ Kralovice, tel. 373 300 220, 373 300 242.

Mgr. O. Zelený, OOS MěÚ Kralovice

STAVEBNÍ RUCH 2017

V loňském roce bylo dokončeno několik rekonstrukcí a oprav

Kralovice – V Žatecké ulici byly ukončeny již téměř všechny práce, zbývá osazení zeleně a další drobné úpravy; silnice slouží svému účelu a hlavní cíl – zprovoznit komunikaci do listopadu loňského roku, se povedlo splnit. Instalován byl na tuto komunikaci měřič rychlosti, který zaznamenává i registrační značky vozidel.

Podobně byla definitivně dokončena Manětínská ulice úpravou rabátek, prořezány byly stromy v ulici a zprovozněn byl měřič rychlosti před budovou ZUŠ.

V mateřské škole byla již loni v létě dokončena oprava severního pavilonu.

A v areálu bývalého štábu, kde nyní působí Městský úřad Kralovice, byla upravena parkovací stání pro služební vozidla. Konstrukci zhotovila firma ZT metal jako sponzorský dar.

A výhled na rok 2018? Připravuje se projektová dokumentace pro úpravu Masarykova náměstí. Hlavní podmínkou úprav je ovšem chystaná výměna silnic tak, aby přes toto náměstí vedla pouze místní komunikace (silnice II. třídy povede nově Plzeňskou ulicí směrem ke spínačce na obchvat města). Pokračovat se bude v rekonstrukci budovy č. p. 38 na Masarykově náměstí, zde je ovšem nutné vyčkat na příznivější jarní a letní počasí. (re)



Už koncem listopadu vystoupila v Kralovicích na předvánočním koncertu Pavlína Seníč. Tato operní pěvkyně se u nás představila již po šestnácté a tentokrát byli jejími hosty Josef Štágr a Daniel Hůlka (na snímku zprava). Jejich zdařilému vystoupení přihlížel zcela zaplněný velký sál Lidového domu. Foto K. Popel

Sbor dobrovolných hasičů Kralovice
Vás zve
do Kulturního domu na
HASIČSKÝ PLES
13. ledna 2018 od 20.00 hod.
vystoupení mladých hasičů
hraje Handa Banda
bohatá tombola
selfie MAT
vstupné 130,- Kč
Předprodej vstupenek:
Dárkové zboží U Renáty, tel. 604 129 855

Městský úřad a Městské kulturní středisko
KRALOVICE
pořádají
PLES MĚSTA
host večera: PETR KOLÁŘ
v Lidovém domě
Sobota 27.ledna 2018
hudba: JENNY PARTY BAND
& Egiband ZUŠ Kralovice
začátek v 19.30 hodin
předprodej LD Kralovice - tel: 373 396 464, mekskralovice@seznam.cz
- BOHATÁ TOMBOLA -

Sportovní oddíly, družstva tělovýchovných jednot a zájmových sdružení našeho města I



1



2



3



4



5



6



7



8



9



10



11



12

Popiska: basketbal – ktg. U12 (foto 1), ktg. U13 (foto 2), ktg. 15 (foto 3), ktg. U17 a U19 (foto 4 – vše DBK Kožlany/Kralovice), lední

hokej – muži (foto 5), žáci (foto 6 – oba HC Kralovice 1944), nohejbal – muži (foto 7, SK Hradecko), volejbal muži a kadeti (foto 8),

žáci (foto 9 – VK Kralovice), taekwon-do – žactvo + dospělí (foto 10 – I. T. F. Panter Kralovice), vybíjená – žactvo (foto 11 – DDM

Kralovice), turistický závod – žactvo + dospělí (foto 12 – KČT Kralovice).

Dokončení v příštím čísle

Okénko do historie: Hallerův pohled na Kralovice z 19. století

Popisy města se staly součástí kronik, školních vlastivědných deníků nebo dokonce knih

Kralovice – Během několikasetleté historie Kralovic byla napsána řada popisů města iniciovaných ekonomickými potřebami, vlastivědným zájmem nebo jinými důvody. Nežádka se tyto popisy staly součástí kronik, školních vlastivědných deníků nebo dokonce knih. Jeden takový popis Kralovic vztahující se k 60. a 70. létům 19. století je součástí rodinné kroniky Hallerů z Kralovic sepsané řídicím učitelem ve výslužbě Františkem Hallerem v roce 1928 v Libotenicích. Autor kroniky se narodil v Kralovicích v roce 1865, strávil zde své dětství a ve dvanácti letech odešel studovat do Rakovníka, dále pak na učitelský ústav a působil jako učitel na řadě dalších míst. Jeho popis Kralovic je tak vlastně vzpomínkou na dětská léta a je promísený ještě vyprávěním jeho otce tak, jak si je uložil do paměti. Popis

publikujeme v upravené jazykové verzi, doplňující poznámky jsou kurzívou.

„Kralovice – malé město v plzeňském kraji, sídlo okresní politické správy, okresního soudu, berního úřadu, okresního zastupitelství. V naší době (tj. 60.–70. léta 19. století) bylo tu ani ne 2 000 obyvatel, ani teď (rok 1928) není jich snad více. Mimo úředníky živila se většina obyvatelstva polním hospodářstvím, menšina byli drobní řemeslníci a obchodníci. Dráhy tu za našich let nebylo, což byla těžká věc. Na nejbližší železniční stanici do Plas byly dvě hodiny cesty, do Rakovníka šest hodin. Spojení s oběma těmi místy udržovala jízdní pošta. Tatínek vypravoval, že v sedmdesátých letech 19. století před stavbou plzeňsko-březenzské dráhy (dnes Plzeň–Žatec) byl také úmysl tuto trať stočiti k našemu

městu. Ale tehdejší hlavy obce se postavily proti tomu. Město by bylo muselo finančně přispěti, a mimo to byla by nová trať na mnohých místech přeřízla pozemky občanům. Ostatně prý železnice nepotřebují, kdo prý z nich kam kdy jede – jedině snad pan purkmistr časem za úředním jednáním – ale ani on dráhy nepotřebuje, má kočár a koně.

Zůstaly tedy Kralovice po dlouhá léta stranou všeho světa a také podle toho živořily a s nimi ovšem celé okolí. Polní hospodaření, odkázané jen na pěstění obilí, bylo při tehdejších cenách málo výnosné a mezi drobnými řemeslníky a obchodníky snad jedinému Židu obstojně se tu dařilo. Bylo tu málo rodin, kde se dalo předvídati jisté bohatství. A ovšem také všudech ruch a zájmy politické i kulturní nacházely tu jen skrovného ohlasu.

V těchto poměrech byli tu úředníci, kteří měli na prvního v měsíci svůj jistý příjem, pány, a proto pohlíželo se na ně s úctou, ale také s jistou závistí. K těmto záviděním hodným se počítali i učitelé, kteří sice mnoho neměli, ale měli svůj jistý plat a byli pod penzí. Není proto divu, že mnozí z domácích synků hleděli se u některého místního úřadu zachytit, třeba jen jako písaři. Bývali to nedostudovaní studenti i mladí řemeslníci. I v městském úřadě bývali dva nebo tři úředníci z tohoto prostředí, a ovšem ten úřad také podle toho vypadal.“

Popis pak pokračuje líčením gryspekovského příběhu a přechází k Mariánské Týnici, u níž nakonec autor popisuje její tehdejší stav.

pokračování na následující straně

Zastupitelstvo města

se sešlo na svém sedmáctém ve středu 13. prosince 2017 v Lidovém domě.

Po projednání schválilo:

- Rozpočet města Kralovice na rok 2018. Stanovuje jako závazné ukazatele celkovou výši příjmů a výdajů. Dalšími závaznými ukazateli jsou: výše příspěvků příspěvkovým organizacím města a mzdové výdaje. Úpravy těchto položek jsou pouze v pravomoci zastupitelstva. Ostatními úpravami pověřuje zastupitelstvo města radu města • Střednědobý výhled rozpočtu města na období 2019–2020 • Obecně závaznou vyhlášku města Kralovice č. 3/2017, o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů • Slevy z místního poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů pro vícečlenné rodiny: pro prvního občana mladšího 18 let ve výši 100 Kč, pro druhého občana mladšího 18 let ve výši 200 Kč. Sleva bude poskytnuta při úhradě poplatku dle obecně závazné vyhlášky č. 3/2017. Sleva nebude přiznána poplatníkům, kteří úhradu celé sazby poplatku, dle výše uvedené obecně závazné vyhlášky, neprovedou v daném termínu • Poskytnutí finančního příspěvku ve výši 115.632 Kč Plzeňskému kraji na zajištění dopravní obslužnosti území Plzeňského kraje v roce 2018 veřejnou vnitrostátní linkovou dopravou a uzavření příslušné veřejnoprávní smlouvy • Uhrazení členského příspěvku města Kralovice ve výši 24.000 Kč pro Dobrovolný svazek obcí Silnice I/27 na rok 2018 • Dodatek č. 2 ke smlouvě o dílo na rekonstrukci části komunikace I/27 uzavřené mezi, na jedné straně městem Kralovice, Ředitelstvím silnic a dálnic ČR, Správou a údržbou silnic Plzeňského kraje, Vodárenskou a kanalizační a.s., a na straně druhé firmou Eurovia CS a. s. • Nákup nově odděleného pozemku p.č. 5483/31 o výměře 50 m² (pozemek oddělen od parcely p.č. 5483/5) v k.ú. Kralovice u Rakovníka, od MUDr. Zdeňky Chocholaté za cenu 5 000 Kč • Rozpočtové opatření města Kralovice č. IV/2017.

Zastupitelstvo města delegovalo:

- Zástupce města Kralovice, Ing. Karla Popela, v souladu s § 84 odst. 1 písm. f) zák. č. 128/2000 Sb., o obcích na jednání valné hromady Vodárenské a kanalizační a. s. se sídlem v Plzni, IČ 49786709, konané v roce 2018. V případě, že by se této valné hromady nemohl Ing. Popel zúčastnit, bude město zastupovat člen rady města, pan Jiří Soukup. Toto usnesení platí také pro účast zástupce města jako akcionáře na případné odložené nebo náhradní valné hromadě společnosti.

Zastupitelstvo města jmenovalo:

- Ing. Zdeňka Hubku a Ing. Jana Roma jako zástupce zřizovatele, města Kralovice, do Školské rady při Základní škole praktické Kralovice.

Zastupitelstvo města uložilo:

- Radě města Kralovice zapracovat Rozpočtové opatření města Kralovice č. IV/2017 do rozpočtu města Kralovice 2017 (termín: do 31. prosince 2017)

Rada města

se sešla na svém osmáctém zasedání ve středu 6. prosince 2017.

Po projednání schválila:

- Termíny pro konání svateb pro rok 2018 ve dnech 6. 1., 10. 2., 10. 3., 14. 4., 22. 4., 2. 6., 16. 6., 30. 6., 14. 7., 21. 7., 4. 8., 18. 8., 1. 9., 15. 9., 15. 12.; stanovená doba: 11.00–15.00 hodin, určené místo: obřadní síň Městského úřadu Kralovice – Markova 2.; bere na vědomí termíny pro konání svatebních obřadů v kostele sv. Petra a Pavla v Dolanech (obec Hlince) • Smlouvu o nájmu a provozování vodovodu a kanalizace pro veřejnou potřebu č. 2017/0396 uzavíranou se společností Vodárna Plzeň a. s. na dobu od 1. ledna 2018 do 31. prosince 2019 • Smlouvu o nájmu a provozování čistírny odpadních vod Kralovice č. 2017/0395 uzavíranou se společností Vodárna Plzeň a. s. na dobu od 1. ledna 2018 do 31. prosince 2018 • Dodatek č. 9 ke smlouvě o nájmu a provozování vodovodu pro veřejnou potřebu v Hradecku uzavřené se společností Vodárna Plzeň a. s. • Dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo č. JIPS/09/2017 uzavřené s firmou JIPS stavební firma s. r. o. na akci „Stavební úpravy domu, Masary-

- kovo náměstí 38, Kralovice“ • Dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo uzavřené se zhotovitelem Václav Staněk – Elektro služba na akci „Kralovice, Žatecká k přejezdu, montáž nového veřejného osvětlení“ • Smlouvu o poradenskou a konzultační činnosti uzavíranou s firmou Catania Group s. r. o. na implementaci Obecného nařízení o ochraně osobních údajů u městského úřadu a příspěvkových organizací města • Smlouvu o výkonu funkce pověřence u městského úřadu a příspěvkových organizací města uzavíranou s firmou Catania Group s. r. o., dle ustanovení Obecného nařízení o ochraně osobních údajů • Smlouvu o dílo uzavíranou s firmou ML Strategy s. r. o. na zpracování podkladů pro monitorování postupu projektu „Modernizace IS pro výkon veřejné správy města Kralovice“ • Smlouvu o dílo uzavíranou s firmou ML Strategy s. r. o. na zpracování zadávacích podmínek pro veřejnou zakázku do 28. výzvy Integrovaného regionálního operačního programu • Žádost Českého rybářského svazu z. s., místní organizace Kralovice, o povolení stánkového prodeje ryb ve dnech 9. a 16. prosince 2017 • Přidělení uvolněného městského bytu č. 2, garsonky, Na Palcátech č. p. 361, na základě doporučení bytové komise města Kralovice, Liboru Jasinskému, nyní bytem Průběžná 626, Kralovice • Přidělení uvolněného městského bytu č. 10, v Domě s pečovatelskou službou, Plzeňská 157, na základě doporučení bytové komise města Kralovice, Alici Buňkové, nyní bytem Mírová 556, Kralovice • Finanční příspěvek ve výši 2.000 Kč na povánoční besídku a předsilvestrovskou diskotéku pro děti z Bukoviny a Trojan a uzavření příslušné veřejnoprávní smlouvy.

Rada města vzala na vědomí:

- Zápis Městské knihovny Kralovice ze dne 31. října 2017 o metodické návštěvě v Místní lidové knihovně v Hradecku • Oznámení Vodárenské a kanalizační a. s. o ceně vodného a stočného pro město Kralovice na rok 2018 • Žádost Mateřské školy Kralovice o zařazení opravy kuchyně v VII. třídě mezi investiční akce roku 2018 a rekonstrukce sociálního zařízení ve dvou třídách mezi investiční akce roku 2019.

Rada města jmenovala:

- Inventarizační komisi k provedení inventarizace majetku a závazků města Kralovice se stavem k 31. 12. 2017 ve složení: předseda – Ing. Renáta Kubíková, zástupce – MVDr. Petr Pikeš, členové – Jaromír Nový, Ilona Kubíková, členové komise pro inventarizaci jednotlivých druhů majetku města: Monika Franková, Jiří Bebr, Emil Štěpánek a Milan Koza. Zápis z provedené inventarizace bude předložen radě města do 15. února 2018.

Rada města neschválila:

- Nabídku Plzeňského kraje k bezúplatnému převodu bývalého kulturně společenského zařízení v obci Kozojedy na město • Žádost paní Heleny Matějkové o pokácení lípy na veřejném pohřebišti v Kralovicích.

Rada města uložila:

- Vedoucím příspěvkových organizací a ředitelům škol provést inventarizaci majetku a závazků se stavem k 31. 12. 2017 a zápis o provedených inventarizacích předložit radě města do 15. února 2018 (termín: do 15. 2. 2018).

Na svém devatenáctém zasedání se Rada města Kralovice sešla ve středu 13. prosince 2017.

Po projednání schválila:

- Dodatek č. 15 ke smlouvě o odvozu a zneškodnění komunálního odpadu uzavíraný s firmou Odpady Bohemia s. r. o. • Podání žádosti Městskou knihovnou Kralovice o podporu z programu Plzeňského kraje „Dotace na výkon regionálních funkcí knihoven pro rok 2018“.

Rada města souhlasila:

- Na základě vyjádření Odboru životního prostředí Městského úřadu Kralovice se zrušením stávající části jímacího zájezu včetně ochranného pásma v prostoru navržené zátopky a hrázě malé vodní nádrže, dle přílohy žádosti Ing. Lukáše Janka, pro povolení a realizaci výstavby malé vodní nádrže. Stavba bude realizována na pozemcích p. č. 1376, 1377, 1378, 1381, 1386/1, 1390, 1391, 1578 a 1625 v k. ú. Vysoká Libyně.

Rada města uložila:

- Ekonomickému odboru Městského úřadu Kralovice zapracovat Rozpočtové opatření města Kralovice č. IV/2017 do rozpočtu města Kralovice 2017 (termín: do 20. 12. 2017).

Pokračování ze str. 2

„V naší době byla Týnice již napolo zříceninou, ale vnitřek kostela byl pořád ještě zachován, četné malby na stěnách a v kupoli byly ještě čisté a svěží. Také klášterní místnosti byly zachovalé, ovšem prázdné. Toliko v přízemí bydlil hajný, který tu měl i chlév pro dobytek. Kolem kostela ležela spousta tesaných kvádrů, jak se shora budova pomalu rozpadávala.“

Opuštěné a rozpadající se stavby dodávaly celému okolí chmurný ráz. Prostorové věže a mohutnou bání nad kostelem zaujala sta a sta kavek. Celá hejna těchto ptáků kroužila stále nad budovou a jen ten jejich křik rušil ticho a smutek míst kdysi plných ruchu a života. Čas od času všimne si ještě veřejnost Týnice a žádá se o zabezpečení této památky stavitelského umění před úplným zánikem. Tak po převratu (1918) již zřízena byla nad celou chrámovou budovou péčí státního památkového úřadu jakás takás střecha. Ale v těchto dnech četl jsem v novinách, že celé budově hrozí již neodolatelná zkáza.“

Autor se pak vcelku logicky ve svých vzpomínkách soustřeďuje na rodný dům čp. 132 stojící na jižním konci dnešního Masarykova náměstí, který byl v té době bezesporu důležitým reprezentantem typu měšťanského domu v Kralovicích.

„Náš dům čp. 132 měl hezké průčelí, žádný jiný v městě v tomto ohledu se mu nerovnal. Letopočet 1808 nad okny v omítce provedený udal rok, kdy byl dědečkem našim Janem Hallerem postaven na místě původního menšího stavení. Pod okny v poschodí rovněž v maltě provedené obloukovité věnce se stuhami byly původně, jakož i ten letopočet, pozlacený. Uprostřed průčelí jsou dubová vrata silnými hřeby pobitá. Mohutné závěsy

těch vrat byly zvlášť objednány a vykovány v železárnách v Holoubkově. Kamenná ostění těchto vrat pochází z Týnice, kde ho po zrušení kláštera nebylo již potřeba. Je v něm vytesán letopočet LP 1764 – rok dokončení stavby Týnice (v tomto roce byla dokončena hrubá stavba probostství, areál byl slavnostně vysvěcen až v roce 1777, ovšem na ostění domu je jasně patrný letopočet 1763!).“

Dveřmi ve vratech se vchází do široké chodby, která v naší době byla vydlážděna oblázky, po nichž se zrovna dobře nechodilo. Po levé straně byly dveře do šenkovny a dále do kuchyně. Z pravé strany byly dveře do krámu (kvelbu), dále byla dvířka k peci a za nimi lomené dřevěné schody do poschodí. Na dvůr neměla chodba dveří. Celé stavení

o silných zdech je provedeno z kamene, pod domem je rozsáhlý sklep částečně ve skále vytesaný.

Přední část domu byla při přestavbě roku 1808 posunuta kupředu a zabrala tak i studnici, která bývala před původním domem. O té studnici jsme slyšeli, že je zasypaná a překlenuta pod dlažbou kvelbu. Dupávali jsme v těch místech a poslouchali, jak to duní pod nohama. Ten kram býval skladištěm vydlážděných koží, u nás sloužil v zimě za skladiště sudů piva, v létě se ukládalo pivo do sklepa.

Z chodby vcházelo se do poschodí. Lištěnými dveřmi vešlo se do předsině, odkud vedly dveře do čtyř obyvacích místností. Na opačné straně byly dveře na půdu a na

dřevěnou pavlač umístěnou nad přízemím ze strany dvora. Pod touto pavlačí byl chlév, původně koželužská dílna.

(Stavba tohoto měšťanského domu svědčí o tom, že ten kdo ho stavěl, byl nejen zámožný, ale že měl také vkus a nelitoval nákladu). Za naší doby přistavěl tatínek dřevěnou kůlnu se sýpkou nad vraty, kterými se vjíždělo do dvora. Pod kůlnou dal otec zřídit také ovčín. Dále na dvoře dal zřídit studnici, za níž dále ke stodole býval jeden čas kuželník. Po pravé straně dvora byly chlívků, za nimi zahrádka a pak stodola.“

Na závěr dodejme, že dům samotný sloužil ve druhé polovině 19. století různým účelům, byla zde např. hospoda nebo také četnická stanice.

Jiří Fák



Portál Hallerova domu č. p. 132 v 50. letech 20. století. Foto: archiv autora



Pozdrav z Kralovic u Plzně.

Kralovické náměstí na pohlednici z přelomu 19. a 20. století. Foto: archiv autora

SPORT

Připravuje Karel Popel

Jaký byl uplynulý sportovní rok?

Kralovice – Nejlepší sportovci okresu Plzeň-sever za uplynulý rok budou tentokrát odměněni v Nýřanech, konkrétně v pátek 16. února 2018.

Svůj slavnostní večer si ale užijí i nejspěšnější sportovci našeho města. Výsledky 27. ročníku ankety budou zveřejněny v pátek 2. března v Lidovém domě. Předání cen nejlepším tradičně doplní beseda o sportu. Kralovičtí zástupci dosáhli v roce 2017 tradičně řady výborných výsledků a velké množství akcí uspořádali. Možná ještě důležitější ale je, že ve většině sportovních oddílů a zájmových organizací ve městě se pracuje s mládeží a že výběr volnočasových (nejen sportovních) aktivit je velmi pestrý a ve srovnání se stejně velkými obcemi regionu i nebyvale početný.

Výběr deseti událostí kralovického sportu v uplynulém roce:

- volejbaloví starší žáci si vybojovali postup na mistrovství ČR
- na domácím šampionátu se představila i děvčata ktg. U13 spol. týmu DBK Kozlany/Kralovice a BaKu Plzeň
- volejbalisté L. Sládek, A. Tupý, M. Stejskal a orientační běžkyně E. Fišarová startovali v družstvu Plz. kraje na Letní olympiádě dětí a mládeže 2017
- Eva Názlerová (Panter) vybojovala na juniorském ME v taekwon-do v Liverpoolu dvě zlaté a dvě stříbrné medaile
- nohejbalisté SK Hradecko udrželi příslušnost ve II. ligu družstev mužů
- tým ZŠ Kralovice skončil na výborném 3. místě v republikovém finále ve vybíjené žáků 4. a 5. tříd
- na celorepublikovém klání základních škol se představil i celek přespolních běžců ZŠ Kralovice (ktg. mladší žáci)
- na mezinárodním mistrovství v turistických závodech vybojovali členové KČT Kralovice čtyři medaile
- 59. ročník volejbalového květnového turnaje vyhrál tým složený z členů Aero O. Voda, Ústí n. L. a Benátek n. J.
- hlavní klání srpnového MTB Spoke maratonu (14. ročník) horských kol na 73 km distancí ovládl Viktor Stošek (Symbio+ MBC)

VÝSLEDKY

BASKETBAL: liga juniorek U19 v. Chomutov 67:70, v. Kladno 91:52; liga kadetek U17 v. Kralupy 80:71, v. K. Vary 52:59, v. Kladno 62:63; obl. přebor U13 (mix) v. Toužim 82:35 a 63:42; obl. přebor ktg. U12 DBaK (mix) v. DBaK (MS) 32:74 a 38:82.

LEDNÍ HOKEJ: krajská soutěž mužů, sk. B v. Chotěšov 1:6, v. Rapid Plzeň 0:7, v. Losiná 3:2.

STOLNÍ TENIS: Regionální přebor družstev mužů I. tř. A tým v. Kozlany 13:5, v. Hadačka 10:8; regionální přebor družstev mužů II. tř. B tým v. Trnová B 16:2; OP ml. žactva (26. 11., Nýřany) – dvouhra 3. M. Popel, 4. M. Bulín, 5. J. Štěpánský, čtyřhra 4. M. Popel (+ Feher/Kozlany), 5.–6. M. Bulín, Štěpánský, smíšená čtyřhra 1. M. Popel (+ Fránová/Trnová); bodovací turnaj st. žáků (3. 12., Nýřany), sk. E: 1. Hahl, 2. Kolena (sokol Kralovice).

ŠACHY: druhý turnaj seriálu Klatovská věž (2. 12., Kaznějov) – žactvo do 4. tř.: 19. T. Havel, 25. F. Šury; žactvo 5. – 9. tř.: 4. J. Bulín, 7. M. Popel, 10. F. Fryček, 11. Š. Nový, 13. M. Bulín, 15. J. Soukup, 16. M. Chudáček (vše. DDM Kralovice).

TAEKWON-DO: mistrovství ČR (3. – 5. 11., Nymburk) 3. tul a 3. matsogi T. Kopřivová,



Kralovičtí šachisté (vlevo vpředu Tom Havel) startovali v Kaznějově na dalším turnaji seriálu Klatovská věž. Foto M. Trnka

1. tki a 2. matsogi K. Menclová; 2. místo matsogi a 1. místo tki V. Kraus, 1. matsogi Názlerová, 2. matsogi Březinová, 3. tki Habrych, 2. wirok a 3. matsogi Tuzar, 3. tul Kaše, 2. místo tki tým senioři; pohár Českého svazu taekwon-do (24. 11., Nymburk) – tul: 1. Jan Ševčík, 3. Kaše, matsogi: 1. Názlerová, 2. Menclová, 3. Březinová; Narama Open (3. 12., Plzeň): ml. žáci – 25kg: 1. Danihelka, ... 5. – 8. Jak. Ševčík; ml. žáci – 41 kg: 1. Švejtkovský; ml. žáci +41 kg: 5.–6. M. Popel; ml. žákyně – 35 kg: 2. Danihelková; st. žáci – 55 kg: 3. P.



Novoroční rozskok obstarali jako každoročně členové basketbalového DBK Kozlany / Kralovice (viz snímek ze hry). Duel sudá – lichá skončil v kozlanské tělocvičně nerozhodným výsledkem 118:118. Foto K. Popel

Král; st. žákyně +50 kg: 4. Wlachová; st. žáci +62 kg: 4. D. Hach; dorostenky +57 kg: 1. Názlerová, 2. Menclová, 3. Kopřivová; dorostenky – 65 kg: 2. Čermák; muži BRH: 1. Pav. Kučera, 2. Jan Ševčík (vš. Panter Kralovice). **VOLEJBAL:** třetí kolo OP mužů (H. Bříza, 25. 11.) v. H. Bříza 0:2, v. Kozlany 0:2, v. Kozlany 0:2, v. Zbůch 2:1, Kralovice B volno, v. turnaji 4. místo, průběžně 5. Kralovice A,

22 hráčů a hráček rozdělených do čtyř družstev zvítězil celek Marka Bebra (+ Z. Sládek, J. Hrdlička, B. Jakovcová, A. Tupý a J. Kaucký), který zdolal výběr O. Suchého 2:0, J. Piškuleho 2:0 a s družstvem Jana Kozla hrál 1:1.

DLOUHLETÝ trenér kralovického volejbalové mládeže Jiří Vokáč byl v Praze u příležitosti svého životního jubilea oceněn představiteli volejbalového svazu.



Prosincového Narama Open v Plzni se zúčastnili i členové kralovického oddílu taekwon-da (na snímku vlevo Petr Král). Foto K. Popel

6. Kralovice B; třetí kolo KP kadetů (Plzeň, 3. 12. 2017) v. USK Plzeň 0:2, v. Domažlice (junioři) 0:2, v. Mirošov 2:0, v. turnaji 3. místo, průběžně 4. místo; třetí kolo KP ml. žáků (17. 12., Dobřany) v. USK Plzeň B 2:0, v. Dobřany 2:0, v. Klatovy 2:0, v. USK Plzeň A 2:0, v. turnaji 1. místo, průběžně 1. místo.

KRÁTCE

VÁNOČNÍ volejbalový turnaj se hrál tradičně 26. prosince v sokolovně. V konkurenci

POZVÁNKY – sportovní, kulturní a společenské akce

SPORTOVNÍ UDÁLOSTI

VOLEJBAL – NE 21. 1., turnaj KP kadetů (9.00, těl. ZŠ Kralovice)

BASKETBAL – SO 6. 1. mix U13 v. Toužim (10 a 12 hod.), SO 13. 1. kadetky v. Ústí n. L., NE 14. 1. kadetky v. Litoměřice, SO 20. 1. žákyně U15 v. Hradec Král., NE 21. 1. žákyně U15 v. Jičín (vše těl. ZŠ Kozlany).

MARIÁŠ – SO 27. 1., turnaj v licitovaném mariáši (13.00 hod., sokolovna)

DALŠÍ PROGRAM

ST 17. – Koncert učitelů ZUŠ Kralovice, třetí večer 62. umělecké sezony se koná v Muzeu a galerii severního Plzeňska v Mariánské Týnici (19.00 hod.). Je pořádán Kruhem přátel hudby při ZUŠ Kralovice, doprava z Kralovic zvl. autobusem (18.30 hod. od Lidového domu, 18.32 hod. od ZUŠ).

PÁ 19. – Inzerát, divadelní soubor z Kozlan (Lidový dům, 19.00 hod.)

ÚT 23. – Václav Neckář a Bacily (Lidový dům, 19.00 hod.)

ČT 25. – Bohoslužba Týdní modliteb; zvou kralovičtí křesťané do evangelického kostela ke společné bohoslužbě za jednotu křesťanů. Povedou ji duchovní římskokatolické, českobratrské evangelické a československé husitské církve. Hudebně ji doprovodí sbor Schola Cantorum Pilsensis (18.00 hod.).

Mít psa je radost. Ale znamená to i povinnosti

Kralovice – Na posledním jednání obecního zastupitelstva bylo mimo jiné řešeno (ne) uklízení psích výkalů z veřejných prostranství majiteli psů. I přesto, že město umístilo řadu sběrných nádob na psí výkaly, někteří lidé je nevyužívají.

Jako má každý právo si pořídit psa a společně s ním trávit čas, tak tím bere na sebe i zodpovědnost za jeho chování.

V první řadě je zřejmé, že ve městě není žádná služba, která by byla povinná uklízet psí výkaly. Je to jen a pouze věcí majitele psa. Jako má někdo psy rád a může být ochotný jim leccos tolerovat, jiný má raději kočky, papoušky, motorku, kaktusy a není naprosto ochoten vyhýbat se na chodníku psím výkalům. Každý majitel psa by při jeho venčení měl mít u sebe sáček na sběr jeho výkalů nebo obyčejný mikrotenový pytlík, po vykonání potřeby psa sáček použít a odhodit jej do určených nádob nebo do popelnice. Zdá se to být tak samozřejmé, že je s podivem, proč to stále někdo nechce pochopit. Psí výkaly jsou nejen estetický průšvih našich parků a chodníků, ale mohou být zdrojem některých nemocí.

Stejně jako se vyhýbat psím výkalům je málokdo ochoten nechat se očichávat cizím psem nebo zachraňovat své dítě před zvědavým rotvajlerem. Většina pejskařů je přesvědčena, že jejich pes poslouchá na slovo. To možná platí jen potud, pokud se psův chce a nemá v plánu něco zajímavějšího. Majitel by nad svým psem měl mít vždy kontrolu. I z toho důvodu existují psí vodička, pevná nebo navíjecí. A městské chodníky a parky nejsou místa, kde by se psi měli a mohli volně pohybovat. Chcete, aby se pes proběhl alespoň jednou denně? Vezměte ho za město, kde nikomu nebude vadit a nikdo – lidé, větší psi, auta – jej nebude ohrožovat.

Mít psa, to je radost, ale jsou to i náklady, třeba na benzín do auta při cestách za jeho pohybem. V Kralovicích platí od roku 2005 obecně závazná vyhláška, která nepřipouští „ponechání psů a jiných domácích a hospodářských zvířat volně pobíhat bez dozoru na veřejném prostranství“. Dále výslovně stanoví povinnost mít vždy psa na vodičku. Rovněž uvádí čísla pozemků, kde je volný pohyb psů možný. Každý si je zde může dohledat. Těmito pozemky nejsou parky

a chodníky v Kralovicích. Pokud pes bez vodítka způsobí nějaký problém, nebo naopak se něco přihodí jemu, jde i o porušení zákona vydaného na ochranu zvířat před týráním.

V domácnostech v České republice žijí podle odhadů dva miliony psů a milion koček. Jsme největšími chovateli těchto zvířat v Evropě v přepočtu na jednoho obyvatele. Snažme se proto o bezproblémové soužití tak velkého počtu zvířat a lidí.

MVDr. Petr Pikeš, OŽP MěÚ Kralovice



V podvečer 22. prosince jsme mohli u našeho kostela shlédnout představení Živého Betléma (viz foto) ze Starého Plzeňce. Více než 300 diváků si mohlo prožít krásný vánoční příběh provázený originálními písničkami i známými koledami. Celá akce se mohla uskutečnit díky spolupráci Města Kralovice, Římskokatolické farnosti Kralovice a Spolku Grypspek. Foto: T. Soukup